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Maß- und Integrationstheorie

Übungsblatt 2

Aufgabe 1 (4 Punkte)

(a) Finden Sie zwei σ-Algebren A1 und A2, so dass

A1 ∪ A2 := {A1 ∪ A2 : A1 ∈ A1 und A2 ∈ A2}

keine σ-Algebra ist;

(b) Sei A eine σ-Algebra und A, B ∈ A. Zeigen Sie, dass A\B ∈ A und
A4B := (A\B) ∪ (B\A) ∈ A.

Aufgabe 2 (6 Punkte)
Sei Ω = R und A = σ({ω} : ω ∈ Ω).

(a) Zeigen Sie, dass

A = {A ⊂ Ω : A ist abzählbar oder Ac ist abzählbar}.

(b) Sei µ : A → {0, 1} definiert durch

µ(A) =

{
0, falls A abzählbar,

1, falls Ac abzählbar.

Zeigen Sie, dass µ ein Maß ist.

Aufgabe 3 (6 Punkte)
Sei Ω = R und B(R) die Borel-σ-Algebra über R. Für festes ω0 ∈ Ω definiere
δω0 : B(R)→ [0, 1] durch

δω0 :=

{
1, für ω0 ∈ A,
0, für ω0 6∈ Ac.

(1)

Seien (pn)n∈N ⊂ R+ und (ωn)n∈N ⊂ R beliebig. Zeigen Sie, dass

µ =
∞∑
n=1

pnδωn

ein Maß auf B(R) definiert. Zeigen Sie, dass die Bernoulli-, Binomial-, geometri-
sche und Poisson-Verteilung als Maße der Form (1) aufgefasst werden können.
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